

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA 750 ESETAS TRIMESTRE... RESTO DE ESPAÑA, 750... EXTRANJERO, 15... NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

El Ejército nacional obtiene un gran triunfo conquistando todo el valle de la Serena

La Festividad de Santiago Apóstol Patrón de España

En Santiago de Compostela hizo la ofrenda en nombre del Caudillo el ministro del Interior señor Serrano Suñer

En Córdoba En la Catedral

Ayer a las nueve de la mañana se celebró en nuestra Basílica la fiesta de Santiago Apóstol, Patrón de España...

En el altar mayor se había colocado la imagen del apóstol, rodeada de luces de cera.

Terminado el Evangelio, ocupó la Sagrada Catedral el canónigo don Vicente Ledesma, que pronunció un elocuente sermón alusivo a la festividad del día.

A estos cultos asistió gran número de fieles.

En la iglesia parroquial de Santiago

Ayer a las diez de la mañana se celebró en la iglesia parroquial de Santiago la solemne fiesta religiosa que la Congregación del Santo Apóstol dedica anualmente a su Patrón.

El altar mayor, en el que aparecía la imagen del apóstol, hallábase profusamente iluminado con luces eléctricas y de cera, figurando en el exorno un gran escudo de la nueva España.

La iglesia estaba adornada con banderas nacionales y de Falange Española Tradicionalista y escudos con los emblemas del Arma de Caballería y del Cuerpo de Telégrafos...

En el altar mayor y al lado del Evangelio tomó asiento una representación de la Comunidad de Curas párrocos.

Presidieron el gobernador militar de la plaza general don Ciríaco Cascajo Ruiz, que tenía a su derecha al gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, al delegado de Orden Público don Manuel Albendea Rivas...

En el centro de la iglesia se situaron las comisiones de los cuerpos, dependencias y milicias de la guarnición, los jefes de Falange Española Tradicionalista y de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, del consular, de la Audiencia, de las Cámaras de Comercio y Agrícola, del Consejo de Guerra permanente de la provincia, de los centros docentes y de los colegios profesionales...

El templo se hallaba completamente lleno de fieles, entre los que figuraban los niños acogidos en la Casa Central de Expósitos, numerosos oficiales y clases del Arma de Caballería y muchas damas congregantes.

En la fiesta ofició de celebrante el párroco del Salvador don José Torres Molina, asistido de diácono y subdiácono y de dos caperos.

Terminado el Evangelio, ocupó la Catedral Sagrada el canónigo don Félix Romero Mengibar, quien en párrafos muy elocuentes hizo un notable panegírico de Santiago, describiendo a grandes rasgos su intervención en la historia militar y cristiana de España...

En el momento de alzar la Banda de música municipal ejecutó el Himno na-

cional y al terminar la fiesta interpretó el de Santiago.

Durante la misa, cuya parte musical interpretó una nutrida orquesta, dió guardia de honor al altar una sección de soldados de Caballería.

Terminada la fiesta las autoridades y fieles adoraron la reliquia del Apóstol que se venera en el mencionado templo.

El párroco de Santiago don José María Molina Moreno, acompañado de una comisión de Congregantes, recibió y despidió a las autoridades en el atrio de la iglesia.

En Santiago de Compostela

Santiago de Compostela 25.—Hoy, con gran solemnidad, se celebró el acto religioso de la tradicional ofrenda al Apóstol Santiago, Patrón de España.

Pocas veces se ha celebrado con más profunda emoción acto tan solemne. España ha puesto toda su fe en la Iglesia y en el Apóstol, asistiendo con gran fervor al acto religioso.

El ministro del Interior señor Serrano Suñer hizo la ofrenda en nombre del Caudillo.

Santiago — dijo — puede ponerse a prueba como el primero que inició la reconquista de España y de las grandes empresas españolas.

Santiago en esta guerra ha sido el símbolo de la Patria que el Caudillo lleva a la victoria que muy pronto será un hecho consumado.

Terminó diciendo que Santiago, a caballo, en alto la espada, lleva a España, con el Caudillo Franco, por el camino de la gran victoria.

El discurso del ministro del Interior fué muy elogiado y recibió muchas felicitaciones.

A su salida del templo el señor Serrano Suñer fué acogido con una ovación clamorosa y aclamaciones entusiastas a España, al Ejército y a Franco.

En otras poblaciones

Salamanca 25.—Se reciben noticias de todas las capitales y ciudades importantes de la España liberada informando de los actos religiosos celebrados en honor de Santiago Apóstol.

En todos esos cultos, que han resultado brillantísimos, se ha puesto de relieve la devoción por el Patrón de España.

Las audacias de Cot

El que fué ministro del Aire francés, el que con tanto desdoro vendió aeroplanos a los rojos españoles, el que siempre se mostró furibundo enemigo nuestro, ha hecho las siguientes declaraciones que, en los momentos actuales, constituyen una audacia inefable.

«En una guerra larga, no habría quien pudiera vencer a las grandes democracias si éstas se unían y combinaban para la lucha.»

Eso lo ha dicho Pierre Cot como podría haber dicho otra estupidez cualquiera. Si es verdad que por el hilo se saca el ovillo, por lo que está pasando en España puede colegirse lo que pasaría Europa y lo que pasaría en el mundo, porque una cosa es hablar y otra, muy distinta, pelear.

Partes Oficiales de Guerra del Cuartel General del Generalísimo

En el frente de Valencia ha continuado la progresión de nuestras fuerzas, que avanzaron varios kilómetros, venciendo los núcleos de resistencia enemigos al Noroeste de la Sierra de Espadán y en el río Gaiabiel...

En el sector de Sort han continuado los desesperados ataques rojos a nuestra línea de avanzadas, que se estrellaron contra la fortaleza y alto espíritu de nuestras tropas, que causaron a los atacantes rojos una verdadera carnicería.

En el frente del Tajo, sector de Villar del Pedroso, se ha ocupado en las últimas horas de ayer la posición denominada Cantalejo.

En el frente de Extremadura ha sido derrotado el enemigo por la maniobra y brioso ataque de fuerza de los Ejércitos del Sur y del Centro. Los ataques, hábilmente dirigidos y brillantemente ejecutados bajo un calor asfixiante, han tenido su coronación en el día de hoy, con la conquista territorial de 2.780 kilómetros cuadrados...

La derrota del enemigo es muy grande, como lo demuestra la velocidad del avance desarrollado en estos cinco días y el gran botín de guerra abandonado por aquél en su huida, artillería, algunos blindados, ametralladoras, grandes depósitos de municiones...

La Caballería prosigue en estos momentos su avance y recoge por el campo a las unidades enemigas desperdigadas en su huida.

Esto revela la faledad de los partes rojos, que mientras dicen que nos han rechazado en Extremadura, con grandes pérdidas, en cinco días pierden la superficie de una provincia, sufriendo una completa derrota.

Las poblaciones ocupadas acusan en sus moradores civiles los sufrimientos más horribles por la criminalidad roja, análoga a la de las otras regiones conquistadas, en especial Don Benito y Villanueva de la Serena.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En Extremadura han sido derribados hoy tres aviones de bombardeo enemigos.

Ayer, en combate sobre la zona de El Toro, fueron abatidos dos cazas rojos, y por antídrea dos de bombardeo, tipo «Kaituska».

Se bombardearon ayer los objetivos militares del puerto de Dania y el aeródromo de Jadea.

Salamanca 24 de Julio de 1938.—Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

En el frente del Ebro, en los sectores de Tortosa y de Flix, se han concentrado los esfuerzos desesperados de los rojos que al amparo de la noche construyeron puentes, que fueron destruidos por los efectos de nuestra aviación, que deshizo en los alrededores de Tortosa y Amposta los preparativos enemigos, quedando materialmente deshechas las fuerzas que intentaron alcanzar nuestra orilla.

Unas partidas que en las inmediaciones de Fayón y de Ascó consiguieron filtrarse con la complicidad de parte de la población civil roja de estos pueblos, fueron acosados por nuestras tropas, que han causado al enemigo en este sector varios millares de bajas.

En el frente de Valencia ha continuado el brillante avance de nuestras tropas, que rompiendo la línea de resistencia enemiga han batido a los rojos, ocupando el pueblo de Pavia, cerrando el espacio y estableciendo el contacto con las fuerzas que avanzaron por Levante, que a su vez han conquistado importantes posiciones enemigas.

En el sector de Extremadura, como consecuencia de la derrota sufrida por el enemigo en el día de ayer, continúan recogiendo fugitivos y material de guerra en cantidades enormes. En la bolsa quedaron encerrados y aprisionados los efectivos de dos divisiones que al intentar huir de la maniobra de nuestras tropas fueron materialmente deshechas por el fuego de nuestras ametralladoras, apareciendo los caminos y carreteras llenos de material y de cadáveres, y aumentando por momentos el número de prisioneros que se entregan a la generosidad de nuestras tropas...

Ha continuado la progresión de nuestras fuerzas en este frente y la recogida de enemigos dispersos, sin que por la gran extensión de cerca de tres mil kilómetros cuadrados que comprende, se pueda apreciar la cantidad de prisioneros recogidos, aunque en varias de las poblaciones de la zona ocupada, se encuentran concentrados más cinco millares.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ha cooperado hoy brillantemente a las operaciones realizadas por nuestras tropas en los distintos frentes.

Ayer en las inmediaciones de Almorchón fué ametrallado un tren blindado enemigo incendiándose la máquina, y se bombardearon los objetivos militares del puerto de San Felú.

Salamanca 23 de Julio de 1938.—Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

DESDE MARSELLA

Hoy 25.—En la rue Paradis está instalado un representante de Franco que atiende con solicitud y cariño a los españoles que llegan a esta procedentes de España, facilitándoles cuantos medios necesitan para seguir a Hendaya. Aún los mismos rojos indigentes encuentran allí buena acogida, de acuerdo con los principios que animan y dan vida a esta Santa Cruzada.

UN EQUIVOCADO

Conozco hace mucho tiempo al general Masquelet, que es rojo como podría ser azul o morado, y me consta que es un ingeniero de talento, harto de explicar fortificación en las Academias militares. Es posible que en España no haya quien sepa más que él de esta disciplina.

Enamorado de ella hasta la obsesión, impuso su criterio y la guerra la han hecho los rojos a base de cemento, hierro, piedra y tierra.

Pero ocurrió, para fortuna nuestra, que Dios envió a España un hombre como Franco estratega insuperable, que domina la gran maniobra como llamamos Capablanca el tablero y las el zas de ajedrez, con lo que ha ocurrido lo que tenía que ocurrir: Nuestro invencible Ejército se fumó las fortificaciones de Maqueda y Santa Cruz de Retamar, como quien se fuma un cigarrillo de papel; destruyó y anuló el cinturón de hierro que defendía a Bilbao; se ha burlado de la inexpugnable línea ¡ja, ¡ja! Javalambre-Sarrion-Mora de Rubielos; se hartó de reír de la famosísima línea del Cinca, erizada de fortificaciones y ha puesto en ridículo el campo atrincherado Don Benito-Castuera-Villanueva de la Serena, tan en ridículo,

que han podido nuestros preparados e invencibles Generales repetir aquellas frases históricas «llegué, vi, vencí». Yo no puedo decir esas frases, pero sí puedo asegurar que el General Franco, en esta ocasión, le ha dado a su contrario el mate del pastor.

«¿Qué dirá a todo esto Masquelet! Me lo figuro mandando a la porra las maquetas, los gráficos, los diagramas y los libros de fortificación. ¡Para lo que le han servido! Sería curioso que él mismo echase la cuenta del tiempo que ha perdido en su vida estudiando y explicando fortificación para que luego venga un generalito joven como FRANCO, maniobrero, estratega y resuelto y lo desacredite ante el mundo todos los días de la semana.

Y es lo que ellos dicen, imitando a los chicos: «Eso no vale; que vengan por donde nosotros tenemos las fortificaciones colosales de hierro y cemento y ya hablaremos. Pero así, sin avisar, de im proviso y por donde él quiere, no vale. Así no juego yo.»

Y a todo esto, el equivocado Masquelet quemando libros y más libros. Así hace tanto calor.

J. O. P.

UN GRAN TRIUNFO DE LAS ARMAS NACIONALES EN EXTREMADURA

Mediante una maniobra llevada a cabo con gran maestría por los generales Queipo de Llano y Saliquet queda conquistado el valle de la Serena

Frente de Extremadura 25.—Las operaciones iniciadas en los primeros días de la semana pasada en los sectores del Guadiana y de Monterrubio han culminado en uno de los mayores éxitos que ha obtenido el Ejército nacional desde el principio de la campaña.

El Ejército del Sur, mandado por el general Queipo de Llano y el del Centro por el general Saliquet, han hecho una gran demostración de la eficacia de las fuerzas nacionales y de la pericia de sus mandos que de nuevo las han llevado a la victoria, ganando para España una extensa comarca rica y feraz con cerca de dos docenas de poblaciones enclavadas en ella, entre las que se cuentan ciudades de tanta importancia como Don Benito, Castuera y Villanueva de la Serena.

Merced a una habilísima maniobra, en la que se advierte el genio militar del Caudillo, en pocos días ha quedado en nuestro poder todo el valle de la Serena, con lo cual puede decirse que la mayor parte de la provincia de Badajoz está ya liberada. Ante el arrollador empuje de nuestras tropas, que, como siempre, han dado ejemplo de bravura de fortaleza física y de heroísmo, se hundió el frente rojo de Extremadura, llevándose todo a cabo tan precipitadamente y con tanta seguridad, que el enemigo ni siquiera tuvo tiempo para cometer los actos vandálicos que acostumbraba a realizar en sus huidas, ni pudo llevarse el material que allí había acumulado durante dos años para impedirnos el paso, ni apelar a procedimientos criminales para llevarse al vecindario de las poblaciones afectadas por el avance.

Las tropas de Queipo de Llano y Saliquet se movieron con gran soltura hasta formar una bolsa de cerca de tres mil kilómetros cuadrados, que es la extensión de territorio que ha venido a ensanchar la España de Franco.

En la veintena de pueblos que el domingo cayó en nuestro poder, fueron recibidas las tropas nacionales con gran

júbilo, vitoreándose con gran entusiasmo a España, a Franco y a los generales Queipo y Saliquet, que han sido sobre el terreno, los forjadores de esta gran victoria obtenida en los momentos precisos, en que el enemigo, convencido ya de su derrota, está a punto de rendirse.

La amplia zona extremeña, conquistada, está habitada por unas cuatrocientas mil almas.

Todas las Armas que han intervenido en la brillantísima operación, han actuado admirablemente, pero por la índole del terreno se destacó en algunas fases la caballería, que en las llanuras de la Serena atacó con extraordinario denuevo a los rojos, haciéndoles una gran carnicería.

El enemigo sufrió el domingo en este sector más de mil muertos y el número de heridos es crecidísimo.

Los rojos, desmoralizados, huyán a la desbandada y en su mayoría eran cazados por nuestras fuerzas que les perseguían sin darle tregua.

Fué la del domingo una gran jornada. Los invictos generales Queipo de Llano y Saliquet, que tantas batallas llevan ganadas, han escrito con esta última una nueva página de oro en la Historia de la Cruzada Nacional.

S. E.

El botín de guerra

Mérida 25.—Han sido reforzados considerablemente los servicios de recuperación para que puedan hacerse cargo del inmenso botín de guerra que ha quedado abandonado en los pueblos y campos de la Serena, especialmente en Don Benito y Castuera.

El enemigo hace esfuerzos sobrehumanos por retirar el material que tiene hacinado en Almorchón, importante nodo ferroviario, que en estos días ha sido bombardeado repetidas veces por nuestra aviación, con positivo resultado.

La impresionante y rápida batalla de la Serena, no es un simple incidente de guerra. Es una maravillosa concepción estratégica del Mando, desarrollada con valor, rapidez y justeza por dos Ejércitos tan disciplinados, instruidos y entrenados como los del Sur y Centro. Todos los Estados Mayores del mundo tendrán que estudiar el rápido desarrollo de la batalla de la Serena, para ponerlo como modelo en las cátedras de Ciencia Militar. ¡Gloria a España! ¡Gloria al Ejército Salvador! ¡Gloria a Franco!—O.

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor D. Manuel González Noblejas Guardia Civil Que falleció el día 17 de Julio de 1938, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su director espiritual don Paulino S. de Herrera, el teniente coronel Jefe del 18.º Tercio de la Guardia Civil, su desconsolada esposa doña Concepción Roldán Recio, sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos una oración por el eterno descanso del alma del finado y que asistan a la misa de Requiem que tendrá lugar el día 27, a las siete de la mañana, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, por cuyo favor le quedarán profundamente agradecidos.

